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ATA DA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS

DA EDUCAÇÃO (ICED) DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO OESTE DO PARÁ (UFOPA). No

vigésimo nono dia do mês de março de dois mil e vinte três, às oito horas e trinta e oito minutos, reuniu-

se sob a presidência do Vice-Diretor do Instituto, professor doutor Ivan Gomes da Silva Viana, o

Conselho do Instituto de Ciências da Educação da Universidade Federal do Oeste do Pará na sala de

reunião do Instituto, com a participação dos seguintes membros: professor doutor Elder Koei Itikawa

Tanaka (Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Letras), professor doutor Zair Henrique Santos

(Coordenador do Mestrado Profissional em Letras), professor doutor Luiz Fernando de França

(Coordenador do Curso de Licenciatura em Letras), professor doutor Fábio Rogério Rodrigues dos

Santos (Coordenador do Curso de Licenciatura em Ciências Biológicas), professor doutor Everaldo

Almeida do Carmo (Coordenador do Curso de Licenciatura em Pedagogia), professor doutor Gefferson

Ramos Rodrigues (Representante do Curso de Licenciatura em História), professor doutor Leandro

Pansonato Cazula (Coordenador do Curso de Licenciatura em Geografia), professora doutora Adelaine

Michela e Silva Figueira (Representante docente), Luiz Fernando Garcia de Carvalho Queiroz

(Representante técnico), Danielle Caroline Batista da Costa (Representante Técnica). 1. ABERTURA. O

Iced saudou a todos e deu os informes. . O Iced recebeu o primeiroVice-Diretor do 2. INFORMES a) 

desembolso no valor de cento e vinte e um mil, oitocentos e setenta e três e sessenta e cinco centavos. b)

O Iced lançará edital de monitoria, após a publicação do edital da Pró-Reitoria de Ensino de Graduação. 

 O Iced designou uma comissão para trabalhar no edital para concessão de auxílio a estudantes parac)

participação em eventos.  O Iced criou uma comissão para transição da coordenação do Plano Nacionald)

de Formação de Professores da Educação Básica (Parfor), composta pelos técnicos que cuidam do

programa, Soemira Albuquerque e Marília Correa, pela atual coordenadora, professora Ana Maria Silva e

pelo futuro Coordenador, professor Gilson Cruz, indicado pela Direção; o Vice-Diretor registrou que

uma das propostas do plano de gestão da chapa, ao se candidatar à Direção e Vice-Direção do Iced, era a

desvinculação da coordenação do Parfor da Vice-Direção do Iced, porque na opinião dele e da professora

Lademe Correia, essa vinculação atrapalhava no fluxo de trabalho da gestão do Instituto, uma vez que o

Vice-Diretor acabava ficando prioritariamente com as atribuições da coordenação do Parfor; o professor

Ivan Viana informou que pediu da secretaria executiva que procurasse as atas do conselho que

deliberaram pela vinculação, no entanto, a secretaria não encontrou nenhuma ata que definisse que a

Vice-Direção do Instituto deveria coordenar o Parfor, por outro lado, foi encontrada uma ata que decidia

pela desvinculação, motivo pelo qual o assunto estava como informe e não como pauta. 3.

 O representante docente Adriano Rabelo justificou ausência porJUSTIFICATIVA DE AUSÊNCIA.

estar em sala de aula. O Coordenador do Curso de Química, professor Joacir Oliveira, justificou ausência

por estar participando de um Curso de Rotulagem de Produtos e Reagentes Químicos, recomendado pela



Instituição. A representante discente, Yasmim Batista, justificou ausência por estar realizando estágio

nesse horário. Todas as justificativas foram aceitas pelos conselheiros. 4. ORDEM DO DIA. 4.1

HOMOLOGAÇÃO DO AD REFERENDUM NÚMERO DOIS DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS,

QUE APROVOU O REGIMENTO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM LETRAS. O

professor Ivan Viana informou que o regimento foi aprovado ad referendum devido ao prazo

estipulado pela Pró-Reitoria de Pesquisa, Pós-Graduação e Inovação Tecnológica (Proppit)

para envio do regimento dos cursos de pós-graduação. Não houve questionamentos. Os

conselheiros aprovaram, por unanimidade, o ad referendum número dois de dois mil e vinte e

três. 4.2 PRORROGAÇÃO DE AFASTAMENTO PARA DOUTORADO DO PROFESSOR

SANDRO ALÉSSIO VIDAL DE SOUZA. O Vice-Diretor do Iced informou que o professor

Sandro Aléssio tirou licença para cursar doutorado no Programa de Pós-Graduação em

Educação em Ciências e Matemática da Rede Amazônia de Educação em Ciências e

Matemática (REAMEC), polo da Universidade Federal do Pará (UFPA), Campus de Belém,

período de sete de janeiro de dois mil e dezenove a trinta e um de dezembro de dois mil e

vinte e dois e, agora, solicita prorrogação pelo período de dezesseis de fevereiro a dezoito de

agosto de dois mil e vinte e três. A professora Adelaine Michela informou que um dos motivos

alegados no ofício do orientador foi a questão da pandemia, o que acabou atrapalhando muito

o andamento da pesquisa; ressaltou que a prorrogação foi aprovada pela coordenação do

Curso. Feitas as considerações, os conselheiros aprovaram, por unanimidade, a prorrogação

do afastamento do professor Sandro Aléssio Vidal de Souza para concluir o doutorado na

 UFPA no período de dezesseis de fevereiro a dezoito de agosto de dois mil e vinte e três. 4.3

HOMOLOGAÇÃO DA PORTARIA NÚMERO CINCO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS, QUE

DESIGNA A COMISSÃO DE ASSOCIADO. O professor Ivan Viana apresentou os membros

da comissão, designados pela portaria número cinco de dois mil e vinte e três: professora

Maria Lilia Imbiriba Sousa Colares – presidente; professor Carlos José Freire Machado;

professor Luis Reginaldo Ribeiro Rodrigues; professor Lauro Roberto do Carmo Figueira;

professor Raimundo Nonato Vieira Costa; professor José Ricardo e Souza Mafra, professor

Edilan de Sant'Ana Quaresma. Não houve questionamentos quanto à composição da banca,

sendo assim, os conselheiros aprovaram a comissão, conforme designada pela portaria

número cinco de dois mil e vinte e três. 4.4 HOMOLOGAÇÃO DO AD REFERENDUM

NÚMERO VINTE E OITO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS, QUE APROVOU OS EDITAIS DO

PROCESSO SELETIVO REGULAR E ESPECIAL DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO

EM EDUCAÇÃO PARA INGRESSO NO MESTRADO EM EDUCAÇÃO EM DOIS MIL E

VINTE E TRÊS. O professor Ivan Viana informou que a aprovação foi feita em função dos

prazos estabelecidos pela Proppit. Não houve questionamentos. Realizada a votação, os

conselheiros aprovaram o ad referendum número vinte e oito de dois mil e vinte e três,

conforme proposto. 4.5 DESIGNAÇÃO DA COORDENAÇÃO DO MESTRADO

PROFISSIONAL EM MATEMÁTICA (PROFMAT). O professor Ivan Viana informou que o

ponto de pauta foi solicitado pela secretaria de Pós-Graduação em função de orientações

fornecidas pela Proppit, nas quais se exigia a aprovação do conselho para a indicação da

Coordenação do Mestrado; assumirá a coordenação do PROFMAT o professor Claudir

Oliveira, a contar do dia dez de fevereiro de dois mil e vinte e três. Essa orientação causou



estranhamento para os conselheiros, tendo se manifestado o professor Zair Santos, professor

Elder Tanaka e a representante técnica Danielle Costa, questionando o fato de esse tipo de

demanda está passando pela primeira vez no conselho, sendo que esses dois primeiros

também são coordenadores de pós-graduação; a Danielle Costa acrescentou que não há essa

previsão de ata do conselho no mapeamento de designação de função e que caso esse

documento seja exigido a partir de agora, a Proppit deve ser orientada a solicitar atualização

do mapeamento para a Comissão de Implantação de Processo Digital (Ciprod). O professor

Zair Santos sugeriu que fosse feita uma solicitação de esclarecimentos pela Direção do

 Instituto. Os conselheiros concordaram. Feitas as argumentações, os conselheiros aprovaram

a designação do professor Claudir Oliveira como Coordenador do PROFMAT, a contar do dia

dez de fevereiro de dois mil e vinte e três, tendo sido também aprovada a solicitação de

esclarecimentos da Proppit quanto a esse trâmite. 4.6 REDIMENSIONAMENTO DE

ESPAÇOS NO 3° PISO DO PRÉDIO H. O professor Ivan Viana iniciou a discussão do ponto,

lembrando que na última reunião ordinária o conselho aprovou a junção da Gestão

Administrativa e Gestão Acadêmica na sala onde funcionava esse último setor, no entanto, ao

conversar com a arquiteta da Superintendência de Infraestrutura (Sinfra) e com os técnicos

dos dois setores, chegou-se à conclusão de que o melhor seria os dois funcionarem na sala da

Gestão Administrativa que possui um layout mais adequado para comportar os dois setores;

ademais, a sala de reunião ficaria melhor estruturada na sala onde funcionava a Gestão

Administrativa; então, analisando a viabilidade das mudanças pelo viés técnico e das pessoas

envolvidas e não havendo como reunir o conselho, a Direção decidiu efetuar a mudança e

depois levar a questão para homologação. Além dessa proposta de junção das duas gestões

na sala da administrativa e do funcionamento da sala de reunião da sala da administrativa, o

professor Ivan Viana informou que a Direção do Iced, em conversa com a comissão de espaço

e com a arquiteta da Sinfra, foi proposto que a sala da Direção e Vice-Direção fosse

redimensionada para a antiga sala de reunião e que houvesse integração da Secretaria

Executiva com a Secretaria da Pós-Graduação onde atualmente funciona a Direção e Vice-

Direção e a Secretaria Executiva, quebrando a parede que separa as duas salas, para que a

Secretaria Executiva e a Secretaria de Pós-Graduação pudessem ter acesso à iluminação

natural, ficando com um espaço mais amplo. O professor Elder Tanaka perguntou o que será

feito da sala onde atualmente funciona a secretaria de pós-graduação. O professor Ivan Viana

respondeu que ainda será feito um estudo sobre a sala pela comissão de espaço; informou,

também, que com a flexibilização da jornada de trabalho dos técnicos, além de sobrar material

mobiliário, está sendo possível a realização dessas mudanças; informou que o mobiliário será

distribuído para quem precisar no Iced e o restante será recolhido pela diretoria de

almoxarifado. A professora Adelaine Michela sugeriu que fosse feita uma lista dos materiais

disponíveis pela gestão administrativa e enviada para as coordenações. O professor Ivan

Viana disse que é possível a gestão administrativa fazer essa lista. O servidor Luiz Fernando

Garcia, lotado na gestão administrativa, concordou com a proposta. Passando à votação, os

conselheiros aprovaram, por unanimidade, o redimensionamento da sala da Gestão

Acadêmica para a sala da Gestão Administrativa, da sala de reunião para a sala onde

funcionava a Gestão Administrativa, da sala da Direção e Vice-Direção para onde era a sala de



reunião, da sala da Secretaria de Pós-Graduação para a sala da Secretaria Executiva e onde

O professor Ivan Viana apresentoufunciona a Direção atualmente, retirando a parede divisória. 

a inclusão de dois pontos de pauta: Afastamento da professora Katia Lais Schwade de Jesus

 Oliveira para qualificação (doutorado) e Redimensionamento da documentação do centro de

documentação histórica do baixo amazonas e implantação do laboratório de cartografia

geográfica. Os conselheiros aprovaram a inclusão dos dois pontos. Iniciaram a discussão do 

ponto 4.7 AFASTAMENTO DA PROFESSORA KATIA LAIS SCHWADE DE JESUS

OLIVEIRA PARA QUALIFICAÇÃO (DOUTORADO). O professor Ivan Viana explicou que o

afastamento da professora Kátia Oliveira já foi aprovado pelo colegiado do Curso de Letras e

pelo Conselho para cursar doutorado no Programa de Pós-graduação em Educação na

Amazônia (PGEDA), porém o processo dela voltou da Comissão Permanente de Pessoal

Docente (CPPD) para ajuste da data de início do afastamento e para que o parecer da Direção

do Instituto fosse submetido ao Conselho do Iced; o novo período de afastamento da

professora é de dez de abril de dois mil e vinte e três a dez de abril de dois mil e vinte e sete; o

professor Ivan Viana informou que a Direção já inseriu parecer no processo, autorizando o

afastamento da professora, considerando que a demanda já foi apreciada pelas instâncias

competentes. Como a demanda já havia sido apreciada pelo colegiado do curso da professora

e pelo conselho, não houve questionamentos, os conselheiros aprovaram, novamente, por

unanimidade o afastamento da professora Katia Lais Schwade de Jesus Oliveira e o parecer

emitido pela Direção do Iced para cursar doutorado no PGEDA no período de dez de abril de

dois mil e vinte e três a dez de abril de dois mil e vinte e sete. 4.8 REDIMENSIONAMENTO

DO ACERVO DO CENTRO DE DOCUMENTAÇÃO HISTÓRICA DO BAIXO AMAZONAS

(CDHBA) E IMPLANTAÇÃO DO LABORATÓRIO DE CARTOGRAFIA GEOGRÁFICA. O 

professor Ivan Viana informou que a demanda chegou no e-mail depois da convocatória da

reunião do conselho; leu o memorando da comissão que consiste da seguinte proposta:

redimensionamento do acervo do CDHBA, atualmente na sala R quatro, para o prédio antigo

da Polícia Federal, e implantação do Laboratório de Cartografia Geográfica na sala R quatro. O

professor Gefferson Ramos esclareceu que o prédio antigo da Polícia Federal foi destinado

pela administração superior, na gestão do professor Hugo Diniz, para implantação de toda a

estrutura do CDHBA, porém até o presente momento nada foi feito para consolidar a decisão.

O professor Leandro Cazula informou que a sala R quatro comportaria o laboratório de

cartografia geográfica, sem necessitar de reforma urgente. Após diálogos sobre a demanda, os

conselheiros aprovaram, por unanimidade, o deslocamento do acervo do CDHBA para o prédio

antigo da Polícia Federal e a designação da sala R quatro para funcionamento do Laboratório

de Cartografia Geográfica, devendo a Direção do Instituto intervir junto à Reitoria para

Nada mais havendo a tratar, o Vice-Diretor do Instituto efetivação do pleito. 5. ENCERRAMENTO: 

encerrou a reunião às nove horas trinta e cinco minutos. Foi lavrada a presente ata por mim, Danielle

Caroline Batista da Costa, secretária executiva, que será assinada pela presidente do Conselho, por mim e

demais presentes.
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